

# Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

En la sesión de ayer tarde en la Cámara de los Comunes, fue rechazada la moción de desconfianza al Gobierno por 330 votos contra 168

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:  
Avenida del capitán Pedro Riolort, 39  
Teléfono: 84      PRECIO: 0'15

Mahón, miércoles 23 de Febrero de 1938  
III Época-Año VIII      Núm. 487

## Nuestras tropas evacuaron Teruel en cuya plaza entraron los facciosos después de catorce horas de haber sido abandonada

LABOR SOCIALISTA

### Cultura del pueblo

Una de las características más acusadas de la lucha que sostiene el pueblo español contra el fascismo, es la cruzada en pro de la cultura, cruzada que al realizarse en medio del fragor bélico y en muchos casos en las mismas trincheras, demuestra la diferencia que va de un régimen, cuya principal misión es destruir y otro cuyo mayor afán es crear, crear siempre, aun en medio de la destrucción misma, en plena vorágine de guerra.

La intensidad con que la República ha acometido la ardua tarea de hacer llegar a todos los rincones de la España leal, la cultura y el progreso, es obra de titanes que ha causado la admiración del mundo.

Los representantes de naciones extranjeras al visitarnos, se asombran tanto más del desarrollo cultural que viene observando nuestro pueblo, como de la disciplina y arrojo del Ejército Popular.

Y en esta tarea magna, en esa fecunda labor cultural, no podía Menorca quedar al margen. Aparte de los loables esfuerzos que en tal sentido vienen efectuando los organismos oficiales y docentes, siguiendo la pauta marcada por el Gobierno y por el Ministerio de Instrucción Pública, es de justicia destacar la obra entusiasta que realiza en pro de la emancipación de la clase trabajadora, nuestra Agrupación Socialista y concretamente su Comisión de Cultura.

En el mes de Mayo último y por acuerdo de una Asamblea de dicha agrupación política, se crearon las siguientes Comisiones Especiales: de Cultura, Sindical, Campesina y Femenina, cuya misión había de ser, laborar cada cual dentro del marco de sus atribuciones por la emancipación de la clase proletaria.

La Comisión de Cultura, tan pronto quedó constituida, dió fe de vida, organizando diversos actos públicos y campañas de propaganda en esta ciudad y en los demás pueblos de la isla, campañas que dieron espléndidos resultados. Obra también de la mentada Comisión, ha sido la creación de una biblioteca circulante que aunque modesta, cuenta ya buen número de volúmenes, y aumenta de cada día merced a la aportación generosa de los camaradas socialistas, los cuales leen con avidez dichas obras adquiriendo y ampliando sus conocimientos.

Otro aspecto de la labor cultural de la Comisión que nos ocupa, lo constituye la organización del cuadro «Pablo Iglesias», cuya labor artística no es necesario encomiar, puesto que es sobradamente conocida en toda Menorca. Los camaradas que forman dicho cuadro, además de una intensa tarea realizada en esta ciudad, han representado también diversas obras en los pueblos de la isla, difundiendo con este poderoso medio que es el Teatro, la cultura popular.

A iniciativa de la Comisión de Cultura, se han celebrado conciertos y veladas literarias-musicales que han alcanzado rotundo éxito, se han editado folletos, discursos y conferencias y últimamente, para estimular el gusto hacia la literatura, se ha organizado un concurso de obras teatrales.

En toda esa fecunda labor, llevada a cabo en menos de un año de tiempo, hay que señalar, además del mérito intrínseco de la misma, el de haberse realizado sin más ayuda que los medios que la propia Comisión se ha procurado, lo cual dice mucho en favor del entusiasmo y tenacidad de los compañeros que la forman.

Hemos querido reseñar, someramente, la actuación acertadísima de nuestra Comisión de Cultura, sin rendir elogios ni felicitaciones que no precisen quienes se sienten satisfechos cumpliendo sencillamente con su deber y con el mandato recibido. Pero en aras de ese deber—deber de la prensa proletaria, una de cuyas misiones consiste en destacar los hechos que repercuten eficazmente en favor del progreso de la clase trabajadora—manifestamos la más completa adhesión a las nobles actividades de la Comisión de referencia, cuya actuación es una muestra de la capacidad creada del pueblo y de las ansias de cultura que han sido en todo momento norma del Partido Socialista.

C. N. T.

### Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón DE INTERES

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y obreros en general, que las charlas que se venían dando en este Local Social en lugar de verificarse los martes y jueves, se realizarán los miércoles y viernes, al objeto de no mermar las funciones que se dan de carácter benéfico los días en que estaban anunciadas.

Se agradecerá la asistencia de todos los obreros y antifascistas en general a tales actos.—EL SECRETARIO DE PROPAGANDA.

\*\*\*

Se recuerda a todos los afiliados la necesidad que tienen de pasar por las oficinas de esta Organización al objeto de colocar en el carnet la póliza de guerra, cuyo plazo termina el 28 del corriente y sin cuyo requisito y la revisión del mismo por el Comité, no será válido.

Todos aquellos destacamentos en que sirvan compañeros afiliados a este Sindicato pueden darlos a aquel compañero que tenga permiso para que pueda pasar a ejecutar la revisión.—EL COMITÉ. 6-6

### Comisión Central de Abastecimientos

Entre otros acuerdos, la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca en su última reunión celebrada el día 17 del actual, tomó los siguientes:

Conceder veintiuna toneladas de harina a los fabricantes de pastas para sopa, dándose un racionado para ocho semanas a razón de cincuenta gramos por individuo y semana.

Aprobar los premios propuestos por la ponencia de avicultores que más se distinguieron durante el año de 1937 y organizar un acto para dar mayor publicidad a la entrega de dichos premios.

Distribuir 250 gramos de vezas y algarrobillas por palomo y por semana durante cinco semanas.

Distribuir 250 gramos de salvado por gallina y 100 por pollo o polluelo y 90 gramos de puré por individuo entre todos los habitantes de la isla.

A. I. T.

### Juventud Socialista Unificada DE MAHÓN

Para mañana jueves, día 24, esta Juventud Socialista Unificada ha organizado un gran festival en el Salón Victoria, a las cinco de la tarde, dedicado a los pioneros, en el cual tendrán entrada gratuita todos los niños de ambos sexos. Entrada para personas mayores: una peseta.

A las nueve y media de la noche y en el referido salón, tendrá lugar un GRAN BAILE a beneficio del citado Grupo. Los afiliados pueden pasar por la Secretaría de Organización a recoger las invitaciones correspondientes. 1-2

### «La Unión», Sociedad de Obreros Albañiles y Similares

Convoca a todos sus afiliados a una Junta General extraordinaria para mañana jueves, a las cinco de la tarde, para dar cuenta de la labor llevada a cabo por la comisión nombrada en la anterior asamblea y tratar y resolver la discusión suspendida en la misma. Se encarece la asistencia.—LA JUNTA. 1-2

### Casino del Consey

Organizado por la Comisión de Festejos del Centro Castellano y a beneficio de las mujeres antifascistas, el jueves día 24 del actual, desde las diez de la noche a las dos de la madrugada, se celebrará un grandioso baile. Despacho de localidades en taquilla de siete a diez de la noche. 2-3

### PÉRDIDA

La niña Electrita Rotger perdió el sábado por la tarde, al parecer por la calle de la Plana, una pluma estilográfica, fabricación inglesa, color marrón, tamaño regular.

Se ruega al que la haya encontrado, la devuelva a calle Guillermo número 12. 2-2

LEED Y PROPAGANDA  
"JUSTICIA SOCIAL"

### Comandancia Militar de Mahón

Relación de las multas impuestas por esta Comandancia Militar:

Pedro Pons Benejam, Ciudadela, diez pesetas, por haber faltado al trabajo de la Comandancia de Ingenieros, sin causa justificada el día 8 del actual.

Mahón 8 de Febrero de 1938.—El Corone Jefe de E. M., FERNANDO REDONDO.

### SALÓN VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)  
SABADO a las 6 tarde y 9'30 noche  
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30  
LUNES a las 6 y a las 9'30

¡GRAN ACONTECIMIENTO!  
La magistral obra de la Gran Guerra  
YO HE SIDO ESPÍA

El grito angustioso de Bélgica que en 1914 sufrió los mismos atropellos que padece ahora España

AVISO: Se ruega al público que guarde el más absoluto silencio durante la proyección de YO HE SIDO ESPÍA y que cada cual haga interiormente el comentario que juzgue conveniente.

### CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)  
DOMINGO  
a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche  
MARTES a las 6

A petición de varias personas que no pudieron ver su estreno, se repondrá

### Alas rojas sobre Aragón

y el grandioso drama humano y pastoral  
CRUEL DESENGAÑO  
por BARBARA STANWICH

y REGIS TOMEY

Muy pronto:

### EL TRIANGULO DE FUEGO

Comedia de apasionante intriga  
Notas: Serán expulsados del local los que no guarden la debida compostura.

SE PROHIBE FUMAR EN EL SALON

### TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 24 FEBRERO 1938  
A las 6'00 de la tarde  
FUNCION DE ABONO

El Grupo artístico PABLO IGLESIAS de la Agrupación Socialista pondrá en escena a preciosa comedia en tres actos, de Enrique Suárez de Beza

### Escuela de millonarias

Despacho de localidades en taquilla:  
Miércoles de 5 a 7 tarde  
Jueves desde las 3 30 de la tarde  
Muy pronto la sensacional obra  
COMO TÚ NINGUNA

# El "Canarias", "Balearés" y "Cervera" atacaron Sagunto y Valencia, siendo perseguidos y bombardeados por nuestra aviación que logró situar una bomba sobre el "Almirante Cervera"

## PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 23.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

**LEVANTE**—El enemigo no entró en Teruel hasta las diez de la mañana de ayer, o sea después de 14 horas de haber sido evacuada la ciudad por nuestras tropas. El viernes nuestro Alto Mando cursó a las tropas que se hallaban en el interior de la ciudad, las oportunas órdenes para que ésta fuese evacuada cuando se considerase próximo su cerco. La evacuación tuvo lugar con un orden perfecto y abriendo nuestras fuerzas una brecha entre grupos de falangistas que intentaban oponerse.

Precisamente se han cumplido estos días dos meses de la conquista de la ciudad por nuestras tropas. Lo que para el Ejército Popular fue obra de una semana, ha costado a los facciosos dos meses de preparación. Además, con ello quedó frustrada la ofensiva rebelde sobre Madrid por la parte de Guadalajara, puesto que es sabido que la misma quedó ultimada en Diciembre y el enemigo tenía concentrado ya muchísimo material en la Alcarria cuando nuestros soldados iniciaron la ofensiva contra Teruel que desarticuló por completo los planes de los facciosos y sus aliados.

La columna que evacuó Teruel ha pasado a ocupar nuevas líneas, desde las cuales se sigue combatiendo con tesón. Hemos perdido las posiciones de Castralvo y Vértice Castelar.

A pesar de los esfuerzos de la aviación facciosa, nuestros aparatos actuaron intensamente logrando derribar un caza alemán marca Smith el cual cayó en las inmediaciones de Puebla de Valverde.

Demás ejércitos, sin novedad.

### Nota del Ministerio de Defensa Nacional

A primera hora de la tarde, los cruceros rebeldes «Canarias», «Balearés» y «Almirante Cervera» iniciaron un ataque combinado juntamente con otros dos buques sobre Sagunto y el puerto de Valencia. La presencia de dichos buques fué señalada previamente por el semáforo del Cabo San Antonio.

A las 11'30 los buques facciosos dispararon unos 40 cañonazos sobre el Grao. Uno de los proyectiles cayó cerca del vapor mercante francés «Marcu». El cañonero «Laya» que se hallaba en el puerto lanzó 45 cañonazos contra los autores de la agresión la cual causó 1 muerto y 2 heridos.

Sobre Sagunto fueron disparados 60 cañonazos y simultáneamente 3 hidros Saboya, situándose sobre la ciudad arrojaron 50 bombas, cayendo una de ellas sobre el vapor francés «Prador» causando un herido. El barco pidió auxilio por radio acudiendo prontamente un destructor francés.

Mientras los buques rebeldes se hallaban aún frente a Sagunto aparecieron 3 escuadrillas republicanas del servicio de costa las cuales hallaron a los agresores situados en dos líneas de combate paralelas a la costa y formada la primera por 2 buques y la segunda por 3. A pesar del nutrido fuego antiaéreo de los cruceros facciosos, nuestros aviones les bombardearon logrando colocar una de las bombas en uno de ellos que según informes del capitán del mercante francés «Prador» es el «Almirante Cervera». La bomba cayó a la altura de la chimenea de popa e inmediatamente se apreció una senda columna de humo señal evidente de que se habíase producido averías importantes a bordo.

El bombardeo de nuestros aviones repitióse cuando los buques se hallaban a noventa kilómetros de la costa y a cincuenta de las islas Columbretes. Ahora llevaban ya una formación desordenada, y según parece, uno de ellos iba remolcado por otro, puesto que solo les separaba una distancia de unos ciento cincuenta metros, volviéndose a apreciar una gran columna de humo que procedía del buque bombardeado.

### Un interesante discurso de Antonio Huerta

Valencia.—En el acto celebrado el domingo último en el Teatro Principal de esta ciudad, habló en representación del Partido Socialista, el camarada Antonio Huerta, ex director de «Adelante». En su discurso interesantísimo, son las siguientes palabras: «El Frente Popular no necesita adjetivos de antifascista y la unidad no cesará, aun cuando el fascismo desaparezca. El Partido Socialista no se opondrá a la participación de la C. N. T. en el Gobierno, si bien ello debe tener lugar con arreglo a lo que convenga a España.

No hay que olvidar que necesitamos la ayuda exterior. Sin la ayuda de las democracias europeas, sabremos morir, pero lo interesante no es morir, sino vencer.»

### Convocatoria para alumnos de la Escuela Popular de Guerra

Barcelona.—El «D. O. del Ministerio de Defensa» publica una circular anunciando la convocatoria de 1.500 plazas de alumnos de la Escuela Popular de Guerra.

La evacuación de Teruel por nuestras tropas

Barcelona.—El Ministerio de Defensa Nacional comunica que la evacuación de la capital turolense fue perfecta y en la misma no registróse la más mínima pérdida de material.

El envío de grandes contingentes de hombres, material y aviación a dicho frente no era desconocido por el Gobierno y por tanto el Ministerio de Defensa no ha ocultado en ningún momento la marcha de las operaciones.

La evacuación de Teruel no ha sido debida a los «voluntarios» extranjeros sino a las grandes masas de artillería y aviación extranjera frente a las cuales nuestro Ejército no ha contado con los elementos necesarios que nos niegan las naciones democráticas.

Sin embargo, el pueblo acabará por imponerse y por tener muy en breve dichos elementos indispensables de combate, sin los cuales, el Ejército se encuentra en una evidente desigualdad frente al enemigo, por mucho que sea el heroísmo de nuestros soldados.

La evacuación de Teruel no es sino un episodio más de esta lucha, episodio previsto por el Mando republicano. Los esfuerzos del enemigo por reconquistar la plaza le han costado miles de hombres y cuantiosos elementos de combate, sin que por nuestra parte hayamos observado pérdidas de consideración. El esfuerzo realizado por los rebeldes concentrando en Teruel el grueso de su ejército y sacrificando gran parte de su material bélico, le invalida para realizar por ahora ofensivas de ningún género.

### Las tradicionales diferencias entre falangistas y requetés

Barcelona.—Se reciben nuevas noticias de las diferencias que existen y que se agravan por momentos entre falangistas y requetés. Principalmente en Navarra, la hostilidad entre ambos grupos fascistas, ha llegado a su grado máximo.

Los requetés han publicado un nuevo manifiesto, en el cual dicen que la revolución del 18 de Julio está en quiebra debido a la actitud de Franco que protege a los de Falange.

Los elementos católicos se muestran disgustadísimo ante el hecho de que «el generalísimo» no ordenara la celebración de fiestas con motivo del aniversario de la coronación del Papa.

Por una carta recibida en Francia de un ciudadano de Jaca, se conocen detalles de la nueva represión llevada a cabo en aquella ciudad, en la cual han sido encarcelados últimamente más de 300 hombres sospechosos de mostrar sus simpatías hacia los «rojos»

### Nuevo hallazgo de armas y municiones en Francia

Paris.—En Meaux cerca de Arnet (Marne) ha sido descubierto un depósito de armas, el cual contenía 18 ametralladoras, 20 fusiles ametralladoras, tres cañones antitanques, numerosas pistolas, fusiles, pistolas ametralladoras, explosivos y millares de cartuchos, con un peso total de tres toneladas.

### La prensa norteamericana enjuicia la situación internacional

Washington.—Los diarios de esta capital se hacen eco de la especulación producida a causa de la dimisión de Mr. Eden.

Manifiestan que la incógnita de la situación está en la actitud que puedan tomar los diputados conservadores que siguen a Mr. Eden cuando se ponga a votación la moción de desconfianza al Gobierno inglés, lo cual tendrá lugar el miércoles por la tarde.

Los principales diarios al enjuiciar la situación internacional, lo hacen bajo títulos como este: «Los ingleses capitulan ante el bloqueo fascista».

En general, la prensa norteamericana concede mucha más importancia a la dimisión de Mr. Eden que al discurso de Hitler.

El secretario de Estado Mr. Cordell Hull interrogado por los periodistas se ha negado a hacer manifestaciones.

### Reunión de grupos de diputados en la Cámara de los Comunes

Londres.—Durante toda la mañana han tenido lugar reuniones de diputados, seguramente con objeto de ponerse de acuerdo para la sesión de la tarde. En los pasillos menudearon los comentarios sobre la sesión de ayer.

Varios diputados han hecho alusión al incidente ocurrido al terminar la sesión de anoche al irrumpir en los pasillos de la Cámara unos 200 jóvenes que se manifestaron con gritos a favor de Mr. Eden y exclamaciones de «¡Que dimita Chamberlain!»

### Propaganda antifascista en Italia

Roma.—A pesar de las medidas represivas puestas en práctica por el Duce, cada día es más intensa la propaganda que desarrollan los elementos antifascistas, especialmente en las regiones del Norte.

Estos últimos días han aparecido carteles pegados por las calles, representando un hombre medio desnudo y famélico, con la inscripción siguiente al pie del mismo: «¡Ahí tenéis lo que ha hecho de nosotros el Duce!»

La Policía, a pesar de sus activos trabajos, no ha podido detener a los autores de esta propaganda, y como represalia han sido apaleados buen número de ciudadanos sospechosos de antifascismo.

### Un juicio de Madame Tabouis

Paris.—La conocida cronista de política internacional publica un comentario en el diario «L' Ouvre», en el cual se recogen varias opiniones respecto a la situación actual de Europa. En el mismo se dice que las conversaciones anglo-italianas sobre el asunto de la retirada de los «voluntarios» de los frentes españoles, se hallan muy adelantadas y que Mussolini ha ofrecido seguridades al Gobierno inglés en este sentido.

### La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes. Es rechazada la moción de desconfianza al Gobierno

Londres.—Ayer tarde continuó la sesión en la Cámara de los Comunes. En ella intervinieron nuevamente los señores Chamberlain y Eden y otros diputados.

Se puso a votación la moción de desconfianza presentada por los laboristas, la cual fué rechazada por 330 votos contra 168.

Se asegura que las conversaciones entre Inglaterra e Italia empezarán oficialmente a fines de la semana entrante entre el embajador británico en Roma y el Conde Ciano.

Los comentarios de los círculos políticos giran en torno de la figura que sustituirá a Mr. Eden al frente del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Mientras unos opinan que continuará el actual interino Lord Halifax otros aseguran que el nombrado con carácter definitivo, será Mr. Morrison actual ministro de Agricultura, basándose en el hecho de que el Jefe de Gobierno designó a este último para contestar en la sesión de la Cámara a las preguntas que se formularán sobre política exterior.

### Consejo de ministros en Paris

Paris.—Bajo la presidencia de Mr. Lebrun, se ha reunido el Consejo de ministros. El señor Delbós hizo una exposición de la situación internacional desconociéndose si se llegaron a tomar acuerdos y cuales fueron éstos en todo caso.

### Comentarios a la situación internacional

Paris.—La prensa, incluyendo la derechista, muestra su descontento ante la dimisión de Mr. Eden. En cambio los diarios alemanes e italianos que hasta ayer habían observado una actitud circunspecta, han echado en sus últimas ediciones las campanas al vuelo mostrando su regocijo por la dimisión de Mr. Eden, el que consideran un enemigo del fascismo.

Algunos diarios parisinos dicen que Mr. Chamberlain quiere apresurar las conversaciones italo-británicas con objeto de obtener pronto la solución del conflicto español y poder justificar así su posición mantenida hasta ahora. En algunos círculos de Londres se asegura que tres o cuatro ministros británicos estaban identificados con Mr. Eden, pero fueron convencidos por Mr. Chamberlain de que no presentarían su dimisión, lo cual hubiera ocasionado la escisión en el partido conservador que se halla muy dividido.

En general, se considera que la situación internacional lejos de despejarse con la crisis parcial inglesa, ha entrado en una fase muy complicada, siendo aventurado predecir los acontecimientos que puedan producirse en el futuro.